

# 用生命种子传递中国人民的友情

报告人:潘克勤



我叫潘克勤，是一名造血干细胞捐献者。

2014年7月，习近平主席应邀对韩国进行国事访问，在首尔大学他发表演讲，讲到了我国一名造血干细胞捐献志愿者为韩国患者捐献干细胞的故事。

迄今为止，我国志愿者已经通过红十字会，成功为韩国患者捐献造血干细胞45例。非常幸运，我就是这45位跨国捐献者中的一员，曾经两度为韩国患者捐献出生命的种子。

我是浙江省听力语言康复中心

一名普通的言语康复老师，为0—6岁的听障儿童提供听觉言语康复训练。我所带的班级有16名孩子，因

为种种原因，他们只能生活在无声的世界里，不能像正常孩子一样交谈、欢笑。但在我的眼里，他们和其他孩子一样活泼、可爱，看着孩子们一天天康复、一天天成长，觉得我的工作很有意义，也由衷地为孩子们感到骄傲。在工作中，我深刻地体会到了关爱他人、扶助弱者的人道主义精神的光辉！

平静的生活，在2012年2月22日，被一个意外的电话打断了。

打来电话的是江干区红十字会，工作人员说，我的血样与一名韩国白血病患者配对成功，希望我能为患者捐献造血干细胞。说实话，那一刻，我有过一丝犹豫。

捐献造血干细胞，在当时并不多

见，社会上有许多不理解，觉得捐献造血干细胞会危害身体健康，甚至影响生育。

我还担心捐献可能会耽搁上孩子们的康复训练。因为是涉外捐献，采集工作必须在北京进行，前后需要离开一段时间。而我带的这些孩子又很特殊，常人简单的一个发音，他们要做许多遍才可能掌握。我的离开，就意味着好不容易取得的进步，很可能退回原地，甚至变得更糟。

但是，作为一名造血干细胞捐献志愿者，我更清楚地知道，治愈白血病的唯一办法就是移植造血干细胞。在非亲缘人群中，造血干细胞成功配型的几率是几万乃至十几万分之一，而跨国成功配型的几率更低。



幸福的一家三口。

能在一生中碰上这种小概率事件，也是一种人与人之间的缘分。救人有机会摆在面前，我岂能临阵退缩。

在省残联领导和单位同事们的支持和鼓励下，我拨通了红十字会工作人员的电话……

起初我还把这个事情瞒着父母。

出发前夕，省残联领导亲自给他们打了电话。父亲一开始强烈反对，而母亲也是心有疑虑。他们担心，我还年轻，还没有结婚，这样的捐献会不会影响到我以后的身体健康，甚至生育？

经过我的反复解释，当他们了解到如果我不捐就意味着一个生命将会离去时，他们最终选择了支持。

2012年6月底，我到达北京空军总医院。打了4天的动员剂后，7月2号至3号，经过了共6小时的两次采集，我成功捐献了272毫升造血干细胞混悬液。远隔千里之外的韩国白血病患者，有了生的希望。

捐献过程中，我无数次想象过韩国患者的情况，想象他长什么样

呢？会不会像韩剧里，是一个“长腿欧巴”？但当捐献结束后，我的内心却出奇的平静。当晚，我在博客上写下了一段话：“但愿我可以帮到你，虽然我们相隔几千里，衷心期望你能恢复健康。”

捐献结束后，我回到杭州，生活重新恢复平静。接下来的那段时间，除了正常上下班，我还被爱神眷顾，收获了爱情。

原本以为日子就这么平平淡淡地过了。但是，2013年2月，就在我即将举行婚礼的前一周，一个熟悉的电话号码让我的心再一次掀起。原来，韩国患者的病情出现了反复，唯一的希望就是再次捐献。

当时，电话的另一头，红十字会的工作人员也非常矛盾。一方面韩国患者的病情危在旦夕，另一方面他们也吃不准我是否会同意再次捐献。

这一次和上一次不同，“要不要告诉我的另一半”成了我的心病。“我该怎么跟他说呢？”“他会同意

吗？”“他能理解吗？”我陷入了矛盾。果然，先生在得知我可能再次捐献的消息后，第一反应就是担心我的身体。而红十字会的工作人员得知我们的状况后，并没有急于劝说，而是积极为我们联系北京、上海等地的权威专家，多次和我的家人特别是我先生沟通，解释他的各种疑问和顾虑。最终，先生帮助我一起下定了决心，他说，“既然帮人就要帮到底，咱们不能见死不救！”所以，今天我也要借此机会，向我的先生说一句感谢，感谢你的理解和支持！

接下来的一切都有条不紊地进行。2013年4月9号，我再次赴京住进了熟悉的空军总医院捐献病房。我捐出的94毫升淋巴细胞，再度跨越千山万水，为韩国患者送去祝福。我也因此成为浙江省首位女性二次捐献和首位跨国二次捐献志愿者。

虽然我们的婚礼因为捐献推迟了，但经历了这次的考验，我和先生的感情更加牢固。更让我惊喜的是，他居然选择在婚礼举行的前一天也加入了中华骨髓库，和我一样成为一名造血干细胞捐献志愿者。按照先生的话说，“既然是夫妻，没有理由不在一起！更何况那是一项拯救生命的伟大事业呢！”

最后，我给大家报告一件喜事，我们的小家伙去年11月底出生，因为在肚子里的时候特别闹腾，我们给他取了个小名叫“哪吒”。省残联和红十字会的领导、工作人员在我结婚、生孩子的时候都来看望我，非常感谢他们。今天，我想用我的亲身经历告诉大家，尤其是年轻的朋友们，捐献造血干细胞无损健康！它在造福他人的时候，也幸福着我们自己！

# 做天使的守护者

报告人:曹燕芳



协调员向器官捐献者家属讲解捐献流程。



悲伤，这份工作无法再坚持下去。

有人问我：为什么还在坚持？记得，有一位50多岁的捐献者，因为脑血管意外离世，家人帮他作出了身故后器官捐献的决定。那一次的捐献与移植在同一家医院进行，当医生还在为捐献者缝合伤口的时候，从另一个

手术间传来了捐献出去的心脏重新跳动的消息，看到一张代表着心脏重新跳动的监护仪屏幕的图片。当时，我坐在手术室的地上，那时的心情真得无法用语言来形容，第一次，那么真切而强烈地感受到生命的顽强。在送捐献者遗体离开医院后，我将这个消息告诉给了他的家人，他女儿的眼泪刷地一下子流了下来，回过头对他的弟弟说：“爸爸还活着！爸爸还活着！”我想，这就是器官捐献对于捐受双方的意义。

今年春节，法国小伙小奥在中国因意外身故，他的家人希望可以捐献小奥的器官。他的妈妈说：小奥是个很善良的人，如果让他本人决定，他也会同意捐献的。捐献手术完成后，我们在手术室外一起送别小奥，他的妈妈在他的胸口落下轻轻的一吻，并轻柔地说着什么，如同母亲告别即将远行的儿子。可是当我们把器官捐献荣誉证书交给她时，她却用双手紧紧地将证书抱在胸口，就像抱着远归的儿子一样。小奥的哥哥指着证书用中文对我们说：“这个，很好！”然后他们一家人

一直对我们说：“谢谢！谢谢！”

很多人都说，捐献者和他们的家人伟大、高尚、大爱，可是在我的眼里他们普普通通、有血有肉，有温情、有遗憾、有不舍、有无助、有绝望，更有坚忍。去年的5月份，江西上饶一名小伙子在浙江不幸遭遇车祸即将离世，父母在慎重考虑后，决定在孩子离世后捐献可用的器官，他们觉得这是一件好事。他的爸爸说：“如果今天是我的孩子需要接受移植，我也会希望得到别人的帮助”。可是回到老家后，村里的人都无法理解他们的决定，觉得他们太狠心，甚至猜测他们是不是为了得到什么好处才这么做的。失去孩子的悲痛和流言蜚语的伤害，让他们都快崩溃了。我们问他的爸爸：后不后悔当初的决定？他说，不后悔，相信好人会有好报的。我们又问他：什么才是好报？他说儿子出殡那天，天气很好，给儿子刻墓碑的人很帮忙。那一次，我遇见了宽容。

从事这份工作，收获最多的是来自捐献者家庭的感谢。也许是因为我们在他们最悲伤无助的时候站在他们的身边，也许是因为我们帮助他们实现了助人的意愿，也许是他们体会到了我们真诚、用心的交流。协调员对我们来说不仅仅是一份工作。

前不久，一位捐献者的女儿给我同事打电话：“哥哥，我考上大学了，但是妈妈希望我去读职业学校，这样可以少花点钱”。同事对她说：“没事，哥哥最近股票涨了，哥哥帮你”。

今年清明节，一位协调员同事带着女儿去捐献者纪念碑献花，她给女儿讲在纪念碑上那些人的故事。

还有协调员专门开了一家爱心网店，利润全部用来资助器官捐献者困难家庭的孩子。

每一位选择走上器官捐献协调员岗位的人，都有过与我相似的心路历程。从满怀爱心，到曾经犹豫不前，最终在一次次生命的迎来送往中，明白了协调员岗位的真正意义——每一位捐献者都是天使，而我们就是守护这些天使进入天堂的人”。

心脏、肝脏、两个肾脏和两只角膜，帮助了6个家庭。

5年的时间里，我记不清自己到底见证了多少次的生死别离，多少次在节假日、甚至是下着大雪的夜晚奔波在路上，多少次走进监护室、走进殡仪馆。曾经觉得自己感受了太多的悲痛与绝望。最后，沈先生捐献了